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прИнцИпИ Та пІдходИ до управлІння доходаМИ пІдпрИєМСТв
тридід о. м.
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Тридід О. М. Принципи та підходи до управління доходами підприємств
У статті розглянуто основні принципи управління доходами підприємств. Запропоновано підходи до управління доходами підприємств з пози-
ції стратегічного управління. Обґрунтовано доцільність орієнтації управління доходами підприємства на отримання встановленого цільового 
рівня прибутку.
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У сучасній економічній літературі управлінню до-
ходами підприємств, на жаль, приділяється до-
сить мало місця. Хоча варто помітити, що всі 

основні функції управління та управлінського обліку в 
цілому повністю застосовні й до обліку доходів, контр-
олю за їх формуванням та до управління ними. Так, пла-
нування доходів відіграє найважливішу роль у складанні 
плану реалізації й продажу на підприємстві на наступні 
періоди. Зіставлення запланованих величин доходів з 
фактичними показниками допомагає в прийнятті об-
ґрунтованих управлінських рішень. Структуризація під-
приємства виділяє територіальні сегменти отримання 
доходів підприємств, а також центри відповідальності 
за певними видами доходів. Стимулювання й мотивація 
співробітників також відіграє велику роль у керуванні 
доходами на підприємстві.

І разом з тим, керівництво підприємства цікавлять 
доходи саме з позиції управління, прийняття стратегіч-
них рішень. Тому, у цьому випадку, простого бухгалтер-
ського відбиття виторгу від реалізації продукції і понесе-
них витрат недостатньо. Тому актуальним стає завдання 
визначення принципів і підходів до управління доходами 
підприємства із позицій стратегічного управління.

Сучасний стан розвитку ринкових відносин ви-
суває нові вимоги до господарської діяльності підпри-
ємств. З'являється ціла низка чинників, шо обумов-
люють необхідність впровадження більш ефективних 
систем управління їхніми доходами на стратегічній 

основі, зокрема, такі як інфляція, розвиток конкуренції, 
зростання масштабів інновацій тощо. У таких умовах 
задачею управління доходами є підготовка підприєм-
ства до можливих змін ринкової ситуації, протистоян-
ня несприятливому впливу випадкових чинників. Тому 
метою статті є розробка нових методологічних підходів 
до обґрунтування стратегії управління доходами під-
приємств, пошук шляхів застосування нових нетради-
ційних методів управління ними.

В умовах ринку основу для якісних змін всієї си-
стеми управління підприємством, у тому числі форму-
вання і використання доходів, може створити лише його 
спрямованість на стратегічну перспективу.

Управління доходами підприємства, перш за все, 
має базуватись на основних положеннях теорії страте-
гічного управління. Поява цієї теорії пов'язана з 1971 р., 
коли у Піттсбурзі (США) було проведено першу розши-
рену міжнародну конференцію з питань стратегічного 
управління, а також визначено його основні положен-
ня та напрямки розвитку [1, с. 26]. Застосування цієї 
теорії до управління доходами дозволить враховувати 
взаємозв'язок і взаємовплив зовнішнього та внутріш-
нього середовиша при визначенні та реалізації цілей 
довгострокової господарської діяльності підприємства. 
Згідно з цією теорією, у процесі управління довгостро-
ковим розвитком підприємства мають бути задіяні не 
тільки робітники найвишої ланки, а й менеджери серед-
ньої ланки, а також спеціалісти (економісти, фінансис-



210

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
ік

а 
п

ід
п

ри
єм

ст
ва

БІЗНЕСІНФОРМ № 9 ’2012
www.business-inform.net

ти, маркетологи тошо). Інакше кажучи, стратегічне мис-
лення та відповідна йому діяльність стає обов'язковим 
атрибутом кожного менеджера і спеціаліста підприєм-
ства. Виходячи з основних принципів, що були розгляну-
ті засновниками теорії стратегічного управління [2 – 6], 
слід враховувати її головні положення при управлінні 
доходами підприємства.

Також при обґрунтуванні принципів управління 
доходами підприємств слід враховувати досить акту-
альний поділ управління доходами на управління із пря-
мим й зворотнім зв'язком. У цьому випадку управління 
доходами зі зворотним зв'язком містить у собі контроль 
реалізації продукції й рівня доходу, досягнутого в порів-
нянні з необхідним, а також здійснення будь-яких кори-
гувальних дій у випадку відхилення, якщо це необхідно. 
При управлінні доходами з прямим зв'язком даються 
оцінки очікуваної реалізації продукції й отриманого до-
ходу до того або іншого моменту в майбутньому, замість 
того, щоб порівнювати фактичну реалізацію з необхід-
ною. Якщо ці оцінки відрізняються від запланованих 
показників, то вживають відповідні дії, щоб звести до 
мінімуму ці розходження. Ціль такого управління – 
встановити контроль до того, як виникнуть які-небудь 
відхилення від необхідної величини доходів. Інакше 
кажучи, при керуванні з прямим зв'язком можливі по-
милки можуть бути усунуті, тобто почато кроки, щоб 
уникнути їх, а при управлінні зі зворотним зв'язком 
фактичні помилки розпізнаються згодом, і коригування 
проводять для того, щоб досягти необхідної величини 
доходу в майбутньому [7].

Найбільш поширеними підходами до управління 
доходами підприємства є підходи з позиції мак-
симізації їх обсягу або рівня. Але сам по собі 

показник обсягу (або рівня) доходів не характеризує 
кінцеву ефективність господарської діяльності підпри-
ємства, а визначає лише певні умови, за яких ця ефек-
тивність може бути досягнута. Так, за будь-якого висо-
кого фактичного обсягу або рівня доходу підприємства 
його поточні витрати можуть бути ще більшими, що 
призведе до формування від'ємного показника прибут-
ку. Тож максимізація доходів як головна мета стратегіч-
ного управління ними не може визначатись як критерій 
високої ефективності цього управління.

Управління доходами з позиції забезпечення по-
криття всіх поточних витрат, пов'язаних з господарською 
діяльністю підприємства, і максимізація суми його при-
бутку теж підлягає критиці, тому що максимізація при-
бутку, як мета управління доходами підприємства, може 
не співпадати із загальними стратегічними цілями його 
розвитку. Так, якщо підприємство планує вихід на нові 
ринки, то в цьому випадку слід забути про максималь-
ні розміри прибутку, оскільки ці різноорієнтовані цілі 
не можуть стикуватися на реальному ринку. Управління 
доходами з позиції забезпечення зростання його ринко-
вої вартості є занадто широким, через те, що зростання 
ринкової вартості торговельного підприємства забезпе-
чується не тільки обсягом або рівнем його доходів, а й 
іншими результатами його господарської діяльності [8].

Управління доходами за центрами відповідально сті 
здійснюється за принципом визнання зон індивідуаль-
ної відповідальності, як це зафіксовано в організаційній 
структурі підприємства (табл. 1). Центр відповідальнос-
ті може бути визначений як сегмент підприємства, де ке-
рівник відповідає за роботу сегмента. Як правило, на під-
приємстві можна виділити три центри відповідальності:

 центр витрат;
 центр прибутку або доходів;
 центр інвестування.

Таблиця 1

Зміст управління доходами за центрами 
відповідальності

Центр  
відповідальності Зміст управління

Центр витрат Менеджер відповідає за видатки,  
що перебувають під його контролем

Центр прибутку  
або доходів

Керуючий відповідальний за над-
ходження від реалізації й видатки, 
наприклад, підрозділ компанії,  
що займається випуском і реалізаці-
єю продукції

Центр інвестування

Керуючі зазвичай відповідальні  
за надходження від реалізації й ви-
датки, але, крім того, відповідають 
за прийняття рішень по капітало-
вкладеннях, і таким чином, можуть 
впливати на розмір інвестицій

Ціль обліку доходів по центрах відповідальності 
полягає в нагромадженні даних про доходи по кожному 
центру відповідальності таким чином, щоб відхилення 
від плану могли бути віднесені на відповідальну особу. 
Облікові дані по центрах відповідальності відобража-
ються у звітах про виконання плану, що складаються че-
рез короткі проміжки часу; із цих звітів керівники цен-
трів відповідальності отримують інформацію про відхи-
лення від плану по різних статтях доходів. Управління за 
центрами відповідальності засноване на тому принципі, 
що краще враховувати по центру тільки ті доходи, на які 
значно впливає керівник цього центра відповідально-
сті. Усі розходження між фактичними й запланованими 
доходами обов'язково повинні бути відбиті у звіті, щоб 
можна було виявити причини відхилень, установити 
відповідальність і вжити коригувальних заходів [7].

Систематизація основних цілей розробки страте-
гій підприємств, визначення пріоритетності економіч-
них цілей дозволили трактувати основну мету управлін-
ня доходами підприємств як забезпечення необхідного 
їх розміру на кожному етапі формування. При цьому, під 
необхідним розуміється такий їх розмір, який дає змогу 
здійснювати поточні розрахунки підприємства, збері-
гаючи стабільний рівень платоспроможності, і, в оста-
точному підсумку, отримати чистий прибуток у розмірі, 
що відповідає загальним цілям розвитку підприємства 
[9, с. 6]. Тобто, у процесі стратегічного управління до-
ходами мета отримання прибутку є найбільш глибокою 
за впливом на забезпечення ефективного розвитку під-
приємства. Втім, основним орієнтиром в управлінні 
має бути не максимальний прибуток, а забезпечення 
досягнення цільового його розміру. У цьому випадку 
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процес управління формуванням і розподілом доходів 
підприємства завжди буде узгоджений із загальними 
стратегічними цілями розвитку.                                        

ВИСНОВКИ
Аналізуючи основні принципи управління до-

ходами підприємств, автором встановлено, що основу 
для якісних змін всієї системи управління доходами 
може створити лише його спрямованість на стратегічну 
перспективу. Основною метою управління доходом має 
бути орієнтація на збільшення прибутку, але не на його 
максимізацію, а на досягнення певного цільового роз-
міру, узгодженого із загальними стратегічними цілями 
розвитку підприємства.                    
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цесу діагностики ринкової безпеки підприємства з урахуванням іміджу підприємства. Визначено основні класифікаційні критерії задля угрупуван-
ня конкурентів. Запропоновано удосконалену послідовність етапів процесу діагностики ринкової безпеки підприємства.
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Веретенникова А. Б. Усовершенствование процесса диагностики 

рыночной безопасности предприятия
В статье обоснована актуальность исследования рыночной безопас-
ности предприятия в современных условиях хозяйствования. Опреде-
лена сущность процесса диагностики рыночной безопасности пред-
приятия с учетом имиджа предприятия. Определены основные клас-
сификационные критерии для группировки конкурентов. Предложена 
усовершенствованная последовательность этапов процесса диагно-
стики рыночной безопасности предприятия.
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процесс диагностики рыночной безопасности предприятия, класси-
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безопасности предприятия.
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Veretennikova A. B. Improved Diagnostic Process of Enterprise’s  
Market Security

The essence of the diagnosis process of the enterprise’s market security with 
the company's image is defined in the article. The main classification criteria 
for grouping competitors are presented. Improved diagnostic process of en-
terprise’s market security is offered.
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